



鲜花献劳模。陈慧摄

全国劳模吴维明赴京领奖

■ 陈慧

红花映笑脸，掌声送劳模。在五一国际劳动节来临之际，4月26日下午，定安县总工会举行欢送仪式，热烈欢送吴维明赴京参加全国劳动模范表彰大会。定安县人大常委会副主任、县总工会主席吴清雄出席了欢送会。

据介绍，吴维明是定安县自来水公司技术业务部副主任，同时也是一名工程预

决算员和技术员。自2003年踏上工作岗位以来，在十余年的工作中，他爱岗敬业，刻苦钻研业务，以娴熟的技术，热忱的服务，曾连续六年被评为公司优秀党员，连续十年被评为公司有先进工作者，2014年光荣地被评为全省劳动模范称号，紧接着被评为全国劳模称号。

“你能够荣获全国劳动模

范的称号，不单单是你个人的荣誉，也是单位的荣誉，更是全县人民的荣誉”。欢送会上，吴清雄对吴维明提出殷切的期望：“希望你在参加全国劳动模范表彰大会期间，充分领会大会精神，加强与全国各行各业先进模范的切磋交流，把宝贵经验带回定安，在今后的工作中，进一步发扬光荣传统，为定安建设再立新功。”

平凡岗位上的不平凡人生

记全国劳模、定安县自来水公司技术业务部副主任吴维明

■ 陈慧

“作为一名普通劳动者，他十余年如一日辛勤工作，默默奉献，在平凡的岗位上做出了不平凡的贡献。”4月26日，在定安县总工会简单而热烈的欢送仪式上，仪式的主角——全国劳模、定安县自来水公司技术业务部副主任吴维明从两名共青团员手中接过绶带和红花，笑容中略带些谦逊。

这位即将赴京接受表彰的全国劳模，并没有惊天动地的豪情壮举，也没有轰轰烈烈的丰功伟业，有的只是一腔对工作的热忱、一份对人民群众的责任心，尽的只是一个普通党员的本分，自2003年踏上工作岗位以来，他从一名最基础的工程人员成长为独当一面的专业技术和管理人员，他在每一个平凡的岗位上默默地耕耘，把全部的精力都奉献给了自己所从事的工作。

从连续六年被评为公司优秀党员，连续十年被评为公司先进工作者，到2014年被评为“海南省劳动模范”，紧接着被评为“全国劳动模范”，吴维明以爱岗敬业的精神，刻苦钻研业务的劲头，娴熟的技术以及热忱的服务，赢得了领导的肯定，同事的认可，人民群众的赞誉……

设计施工“排头兵”

自来水片区担负着维修、安装等工作任务。仙沟地区北部片区村庄因地势高，水压不足、地势复杂是个老难题，就在自来水公司为该地区供水管线设计伤脑筋，并打算聘请专业设计人士解决难题的时候，吴维明站了出来，勇挑起该管线的设计重担。

面对该地区有涵洞有坡岭，地势复杂，土质差等诸多困难的挑战，吴维明从未退缩，他深入现场勘察，掌握第一手材料，并向相关部门寻求咨询、帮助，经过不懈的努力，终于克服了铺设管线中出现的各种难题，设计建成仙沟至巡崖供水主管，有效解决了该地区用水紧张的问题，并为公司省下了一大笔设计费。

作为一名技术人员，吴维明总是身先士卒，始终坚持一线作业，每次他都冲在最苦最脏最累最前线。老城区街道改造那一年，是自来水公司组建以来工程量最大、维修任务最重的一年。管线已埋设二十年之久，且多为铸铁管甚至石棉管线，使用寿命将至，管线堵烂漏水现象相当严重，加上道路施工影响，城区大面积出现管道爆裂、漏损、水管爆损现象，用户报修电话此起彼伏，整个供水管网告急。

面对巨大的压力，吴维明没有退缩，他以高度的主人翁责任感顽强拼搏，带领公司全体管道工投入到维修施工中，昼夜奋战在维修第一线。那年冬天特别寒冷，吴维明既要作技术指导又亲力亲为参与维修，冒着凛冽刺骨的寒风，他和管道工一起跳入很深的积水中，一天下来，手脚都被冻坏了，但他都坚持工作，没有因此歇过一天。经过大家半年多的共同努力，老城区供水

管网该换的换，该修的修，管网运行已基本正常，无水少水现象得以缓解，“跑、冒、滴、漏”现象得到有效控制，群众终于可以畅快地用上自来水了。

城区管网“活字典”

说起城区的供水管网、管线，不论是住在城里几十年的老居民，还是自来水公司的老员工，都不一定了解，而全城大大小小的管线吴维明都了然于胸，如数家珍，他有个响当当的名号：“活字典”。

“活字典”这名词可不是随便得来的。由于历史的原因，自来水公司建厂二十多年来都没有一张完整的城区管网布置图。在长期管道施工中，吴维明意识到一张详细的管网图无论对管网的维修还是管道的延伸作用太大了。但早期管道埋设时间久远，位置不详不说，二十多年来城区街道的改扩建、房屋建筑物的变迁有多大，要弄清全城管道走向谈何容易！

困难面前，吴维明选择了迎难而上。他积极找老员工查询，全厂老员工被他逐个问了个透。遇上老员工都无法提供的，他找建设部门求助，查档案，翻资料，三番四次往建设局跑，他的坚韧与耐心令建设局的工作人员都为之叹服。同时，在工作之余，他走街串巷，一条道一条道的测量、推算，每确定一处管线便随手记在本子上，全城近20平方公里的管网覆盖范围内，他的足迹遍及每一个角落，70多公里长的管线上洒下了他辛勤的汗水。历经一年的努力，全城供水管网走向图终于绘制成功。

在下了这一番苦功夫之后，全城区的供水管网就像自家的藏宝图一般，早已被吴维明烂熟于胸。一次，县商业局宿舍区反映水压突然变低，吴维明立即指出该小区往南200米处有一段石棉管，有泄漏可能，经工人一挖，果然发现了泄漏点。不管是哪街哪巷出现供水问题，还是有关部门前来征询管线情况，吴维明都能准确地指出地下管线走向，大家都发自内心的对他竖起大拇指：吴维明真行！

技术创新一好手

什么样的人才算上爱岗？怎样才是敬业？在吴维明眼中，单靠埋头苦干是不够的，还得有创新。

供水技术发展快，进步快，需要不断学习新工艺、新知识，虽然参加工作前吴维明就已经是给排水专业大专毕业，但他并不满足现状，对于知识的追求他孜孜不倦，永不停止。参加工作后他先后参加各类培训学习50多次，并自学完成《城镇供水工程》、《城镇供水常用设备与管理》等十多个专业课程的学习，2004年他又获得了给排水助理工程师职称资格证书。2005年前后他先后两次实现管道维修技术创新，每年为公司节省维修成本近10万元。

过去公司管道维修一直沿用传统的石棉塞料作为管道修复材料，这种材料较为经济但修复时间长，经过一段时间的摸索，他大胆引用一种叫无水氯化钙的塞料作为管道修补材料，结果管道修复时间整整缩短了一半，从原先的5个小时缩短为2个半小时。2006年他又引用五色石塞料作为管道修补材料，管道的修复仅仅需要1个小时，为公司创造了可观的经济效益，更为重要的是全城8万多用水群众因此从中获益。

近年来，通过自己的艰苦努力，刻苦钻研，吴维明在管道维修方面先后创新了铸铁管快速切割法、管道阀门无缝对接法等十多项技术，丰富了管道维修方法，提高了工作效率，当看到自己的努力付出变成企业节支增效的现实效益时，吴维明感到所有的辛苦都化作成了无比的甘甜。

倾心倾力为用户

“群众的需要是我们的使命，群众的满意是我们的追求”这是吴维明常挂在嘴边的一句话。他是这样说的，也是这样做的。

十几年来，他始终严格要求自己，心系用户，认真对待用户的每一个诉求，真心实意为用户服务。作为工程设计预算人员，每年经他设计的大小项目不少于500个，但每一个设计都能及时完成，每一个预决算都准确无误，没有接到一个用户的投诉。

同时，他还以高超的技术和优质的服务赢得了广大用户的信赖。2012年五一小长假的前一天，晚上九点多钟，天下着大雨，一位用户急急忙忙地跑到吴维明家，说家中附近水井因工程施工把水搅浑了不能饮用，想求吴维明帮忙，当时他正患感冒，可他二话没说，拿起工具就走，到用户家现场勘察，回来设计、预算，然后又通过协调，找来早已下班的工人们为他安装，一干就是几个小时，等处理完毕已是凌晨1点多钟了，用户看他浑身都湿透了，感动的流下了热泪，并要有所表示，可他却说：“这都是我们应该做的。”

随着城镇供水一体化进程的加快推进，供水管网的不断延伸，吴维明的工作范围更大了，他也更忙了，除了县城城区，东至距离县城13公里的仙沟地区，西至距离县城10公里外龙州地区，南至距离12公里的平和地区，在这漫长的供水管道线上总看到他骑着一辆摩托车，风里来雨里去不停着工作着。

当人们迎着朝阳走进公司大门上班时，他已经忙碌在管道抢修第一线，当人们踏着薄暮下班回家时，他又奔赴下一个供水抢修点。

冬天一身霜，夏日一身汗，晴天一脸灰，雨天一身泥，就这样日复一日，年复一年，他任劳任怨，无怨无悔……

五月，花开的季节，全世界劳动者的共同节日——“五一”国际劳动节又如期而至。

“全面建成小康社会，进而建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，根本上靠劳动、靠劳动者创造。”4月28日，习近平总书记在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上和全国劳动模范代表座谈，共话中国梦，代表党中央向全国广大劳动模范和先进工作者，表示崇高敬意！向全国各族工人、农民、知识分子和其他劳动群众，致以节日的祝贺！

保家卫国，只为国人平安生活，尽显军人劳动之美；辛勤耕耘，只为饭足菜香，尽显农民劳动之美；堆砖砌墙，只为最美城市建设，尽显建设者劳动之美……中华人民共和国成立至今已66年，这66年来，我们的劳动者用劳动创造出了一个又一个辉煌。

远的不说，说说我们定安。建设者们冬天迎着寒风，夏天顶着烈日，为定安筑下条条康庄大道、幢幢高楼大厦；环卫工人风里来、雨里去，早出晚归，为定安扫出一片洁净；人民教师恪守职业信念，坚守三尺讲台，为定安发展源源不断地输送人才；医生救死扶伤，用仁心仁术为定安人民的健康保驾护航……无数默默无闻的劳动者，用日复一日的笃定坚守为定安经济发展、城市建设贡献力量，他们是社会的平凡一员，也是定安铸就中国梦的主力军。

习总书记说，实现我们的奋斗目标，开创我们的美好未来，必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动，必须充分发挥我国工人阶级的重要作用，焕发他们的历史主动精神，调动劳动和创造的积极性。2015年是“十二五”计划的收官之年，定安一大批项目在上马，一大批民生工程正稳步推进，一、二、三产业也在朝着更好的方向迈进，所有这些离不开劳动者的辛勤付出，离不开劳动者的倾力奉献。

高尔基说过，只有人的劳动才是神圣的。劳动无高低贵贱之分，劳动都在展现美、创造美和诠释美。让我们在全世界劳动者的共同节日来临之际，向奋战在各条战线上的劳动者致以最崇高的敬意，让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，唱响劳动最美的主旋律，共同为祖国的美好明天贡献自己的力量！

(陈红艳)

向劳动者致敬